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CCAARRGGOO::  TTÉÉCCNNIICCOO  LLEEGGIISSLLAATTIIVVOO  
 

Uma coisa grande mesmo 
 

Não adianta chorar o leite derramado, a árvore derrubada e colocar  
a culpa nas gerações passadas. É bola pra frente. 

 

Difícil falar de sustentabilidade para pessoas que não querem, não gostam e têm dificuldade de pensar no futuro. 
Mas a pauta do mundo hoje é essa, goste ou não, queira ou não. Porque sustentabilidade é isto: trazer o futuro para o 
presente. É resolver os seus problemas e realizar seus sonhos hoje sem comprometer os sonhos de quem ainda nem 
nasceu.  

Para quem é jovem e brasileiro, então, a dificuldade de incluir o futuro nas suas decisões é maior ainda. Vou 
explicar começando pelo que temos em comum: Brasil. Vivemos numa região do planeta que é muito boa e generosa 
com as nossas condições de vida. Para nós, humanos, para as plantas e para os animais.  

Aprendi isso no livro do Eduardo Giannetti, O valor do amanhã. Ele diz que uma árvore no hemisfério Norte, como 
por exemplo o carvalho, tem que armazenar energias no verão para atravessar o inverno, senão morre. Uma palmeira 
nos trópicos, onde o inverno é quente, não tem esse mecanismo de armazenagem porque não precisa.  

Isto é, nós, que vivemos nos trópicos, tendemos naturalmente a não esquentar a cabeça com o inverno, isto é, com 
o futuro. Daí para essa tendência virar atitude, cultura, estilo de vida, não custa nada. Conclusão: o brasileiro é cabeça 
fresca por natureza. 

O mesmo acontece quando temos pouca idade. Quando jovens, temos tanto para viver no presente e tanto futuro 
pela frente, que não temos nenhuma motivação nem espaço na cabeça para pensar no futuro. Dizem que o máximo de 
futuro que a maioria dos jovens consegue pensar é três ou quatro dias. Mais praticamente, o tempo da próxima balada 
ou o prazo para entregar o trabalho da escola. 

Normal. De verdade, a gente só começa a pensar no futuro para valer quando casamos e temos filhos. Aí é que se 
começa a pensar sério na vida, fazer planos, poupar, essas coisas.  

Então, para jovens brasileiros, sustentabilidade é papo cabeça, abstrato, que só vira realidade quando vê crianças 
morrendo de falta de água, ursinho morrendo de falta de frio, peixe morrendo de falta de ar, floresta morrendo de falta 
de inteligência humana e boate fechando por falta de energia elétrica para a guitarra e o ar-condicionado. 

Estou falando isso para mostrar o tamanho do desafio para um jovem dos trópicos entender o que de fato está por 
trás da sustentabilidade e poder se preparar para contribuir na virada deste jogo que está pondo em risco o seu próprio 
futuro. (...) 

É uma coisa grande mesmo. Muito maior do que o aqui, agora da minha geração, que muita gente entendeu que 
era pequeno e curto e acabou detonando sua saúde em poucos anos, destruindo sua vida e privando o futuro do seu 
talento. Muitos amigos, muitos músicos geniais foram destruídos por essa má compreensão do “aqui, agora”. (...) 

Vamos combinar: para sustentabilidade não existe futuro nem passado, só existe o presente, um presente eterno, 
um presente tão grande que só cabe na nossa consciência e se está na consciência vira estilo de vida. Então, a saída é 
acordar para essa nova consciência. Como cantam Céu e Beto Villares na sua “Roda”: “Caiu na roda, ou acorda ou vai 
dançar.” 

(Ricardo Guimarães. Uma coisa grande mesmo. Revista MTV, jun. 2007.) 

 

01 
O conceito expresso no texto que de sustentabilidade se trata de “trazer o futuro para o presente” pode ser 
entendido da seguinte forma: 
A) “viver o presente considerando o futuro”. 
B) “traçar, no presente, objetivos para o futuro”. 
C) “considerar o presente de maior importância que o futuro”. 
D) “tornar o tempo presente independente do passado e futuro”. 
 

02  
De acordo com o autor, uma discussão sobre um futuro sustentável apresenta certa dificuldade de alcance do 
entendimento considerando-se 
A) o momento em que o assunto é tratado. 
B) o grau de atualidade pertinente ao assunto.  
C) o público-alvo, interlocutor em tal discussão.  
D) o tipo de linguagem escolhido para tratar do assunto. 
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03 
O uso do “porque” em “Porque sustentabilidade é isto:” (1º§) indica 
A) causa.   B) dúvida.   C) finalidade.   D) explicação. 
                                                             

04 
Analise as afirmativas a seguir de acordo com as ideias apresentadas no texto. 
I. Os aspectos geográficos do Brasil são apresentados como um dos fatores de influência acerca da dificuldade de que 

haja uma conscientização sobre a sustentabilidade.  
II. A faixa etária pode contribuir para a falta de responsabilidade acerca das questões ambientais.  
III. Por se tratar de um assunto atual, a sustentabilidade é vista com o mesmo grau de importância por todos da 

sociedade, sem exceção.  
Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) II.    B) I e II.    C) I e III.   D) II e III. 
  

05 
Substituindo “pessoas” por “pessoa” em “Difícil falar de sustentabilidade para pessoas que não querem, não gostam 
e têm dificuldade de pensar no futuro.” (1º§) as formas verbais em destaque passam a ser 
A) quer / gosta / tem.       C) quereis / gosta / tem. 
B) quer / gosta / têm.      D) quisesse / gosta / têm. 
 

06 
Assinale a correspondência correta entre as expressões da linguagem coloquial destacadas e o efeito de sentido 
produzido no texto.  
A) “esquentar a cabeça” (4º§) – ter preocupação. 
B) “papo cabeça” (7º§) – assunto de fácil compreensão. 
C) “cabeça fresca” (4º§) – pessoa isenta de preconceitos. 
D) “detonando sua saúde” (9º§) – menosprezando sua saúde. 
 

07                             
A referência feita ao livro de Eduardo Gianetti indica 
A) uma citação que não interfere, modifica ou acrescenta algo ao texto. 
B) um recurso de argumentação que se opõe à tese defendida no texto. 
C) um recurso de argumentação que confirma a tese defendida no texto.  
D) um relato que caracteriza o texto como artigo de divulgação científica. 
 

08                  
Dentre os trechos destacados, há ideia de finalidade em 
A) “... que está pondo em risco o seu próprio futuro.” (8º§) 
B) “... muita gente entendeu que era pequeno e curto...” (9º§) 
C) “Estou falando isso para mostrar o tamanho do desafio...” (8º§)  
D) “... destruídos por essa má compreensão do ‘aqui, agora’.” (9º§) 
                                                   

09 
Dentre os segmentos a seguir, o desvio em relação à linguagem formal está indicado em: 
A) “... não temos nenhuma motivação nem espaço na cabeça para pensar no futuro.” (5º§) 
B) “... a gente só começa a pensar no futuro para valer quando casamos e temos filhos.” (6º§)  
C) “... um jovem dos trópicos entender o que de fato está por trás da sustentabilidade...” (8º§) 
D) “Mais praticamente, o tempo da próxima balada ou o prazo para entregar o trabalho da escola.” (5º§) 
 

10 
O trecho da letra da música citado “Caiu na roda, ou acorda ou vai dançar.” (10º§) indica  
A) pedido.   B) negação.   C) oposição.   D) alternância.  
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RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

11 
Numa caixa encontram-se 90 bolas, algumas vermelhas e as demais amarelas. Se a razão entre o número de bolas 
vermelhas e amarelas é igual a 1/4, então ao se retirar, ao acaso, uma bola dessa caixa, a probabilidade de que a 
mesma seja amarela é igual a: 
A) 60%.                                B) 70%.                                       C) 75%.                               D) 80%.                         
 

12 
Cinco meses consecutivos de um mesmo ano podem totalizar no mínimo e no máximo respectivamente: 
A) 150 e 152 dias.     B) 150 e 153 dias.     C) 149 e 152 dias.    D) 149 e 153 dias.   
 

13 
Numa lanchonete são vendidos sucos de fruta servidos em copos grandes e pequenos sendo que o preço do copo 
pequeno custa dois terços do preço do copo grande. Se o valor pago por uma pessoa que comprar um copo de cada 
tamanho é igual a R$ 8,00, então a diferença de preço entre os dois tamanhos de suco é igual a: 
A) R$ 0,90.                   B) R$ 1,20.                    C) R$ 1,60.                  D) R$ 1,80.                    
 

14 
Uma joia de ouro maciço cuja densidade é igual a 19 g/cm³ foi colocada dentro de um recipiente completamente 
cheio de água, de tal forma que o volume de água deslocado foi totalmente transbordado correspondendo a 3 cm³. 
Qual o valor dessa joia se cada grama da mesma corresponde a R$ 70,00? 
A) R$ 1.580,00.                    B) R$ 2.450,00.                C) R$ 3.990,00.                  D) R$ 4.270,00.               
 

15 
Adriana, Flávia e Marcela são amigas e moram no mesmo prédio, porém em andares diferentes. Considere que cada 
uma delas tenha também altura diferente das demais, e que: 

 a amiga de altura intermediária mora no andar mais baixo do prédio; 

 Adriana mora num apartamento localizado entre os andares de suas amigas; e, 

 Marcela é a mais baixa das amigas. 
Assim, das três amigas 
A) Adriana é a mais baixa.      C) Marcela não mora no andar mais baixo.  
B) Flávia mora no andar mais alto.    D) a mais baixa não mora no andar mais alto. 

 
CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA 

 

16 
No Sistema Operacional Windows 10 (Configuração Local, Idioma Português-Brasil), o layout da janela do Explorador 
de Arquivos inclui alguns elementos, sendo que dois deles não podem ser ativados/exibidos ao mesmo tempo. 
Portanto, ou se exibe um ou se exibe o outro; pode-se, também, optar por não exibir nenhum dos dois. De acordo 
com o exposto, assinale a alternativa que apresenta os dois elementos que NÃO podem ser exibidos/ativados 
simultaneamente. 
A) Faixa de opções e Painel de navegação.   C) Painel de navegação e Painel de conteúdo. 
B) Painel de conteúdo e Painel de detalhes.   D) Painel de detalhes e Painel de visualização. 
 

17 
O mais novo sistema operacional da Microsoft, o Windows 10, trouxe diversas novidades para seus usuários. São 
vários recursos adicionados, que facilitam consideravelmente a vida de quem trabalha com ele, apesar de ter 
mantido muitos dos recursos das versões anteriores. Um recurso bastante interessante presente no Windows 10 
(Configuração Local, Idioma Português-Brasil) pode ser acessado utilizando-se da seguinte combinação de teclas: 
<WIN> + <S>. A tecla WIN fica na mesma direção da barra de espaços e pode ser chamada de “tecla Windows”, uma 
vez que ela possui o símbolo do Windows. Assim, qual recurso é acessado com o uso combinado das telas <WIN> + 
<S>? 
A) Exibir o menu Link rápido.     C) Ativar a caixa de pesquisa da barra de tarefas. 
B) Abrir a Central de Facilidade de Acesso.   D) Exibir a visão de tarefas de todas as janelas abertas. 
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18 
O navegador Web padrão do Windows 10 é denominado de EDGE. Ele foi todo reformulado pela Microsoft para esta 
versão do Windows e, segundo palavras da própria empresa, é mais rápido e filtra mais arquivos nocivos, se 
comparado com outros navegadores. Na Barra de Ferramentas, junto à Barra de Endereços deste navegador, existe 
este botão: 

 
 

Ao clicá-lo é exibida as seguintes opções: botões de favoritos, Lista de Leitura, Histórico e Downloads. Qual é o nome 
desse botão? 
A) HUB    B) ISE    C) UAC    D) UNC 

 
19 
“Baseando-se no Microsoft Word 2013 (Configuração Local, Idioma Português-Brasil) na edição de um texto, 
considere que após um determinado trecho estar selecionado, o usuário usa a seguinte combinação de teclas, nesta 
seleção: <SHIFT> + <F3>.” O que a utilização dessas teclas irá apresentar? 
A) Revelar formatação.       C) Alterar maiúsculas e minúsculas. 
B) Ir para uma revisão anterior.     D) Escolher o comando Visualizar Impressão. 

 
20 
O Excel é uma ferramenta presente na suíte de escritórios do Microsoft Office e traz muitas possibilidades em se 
tratando de planilha eletrônica. Os recursos presentes nessa ferramenta, além de ajudar consideravelmente na 
administração de qualquer negócio, podem ser utilizados na elaboração de planilha para dar destaque a 
determinados dados. São exemplos desses recursos: Negrito, Itálico e Sublinhado. Clicar no símbolo correspondente 
de cada uma dessas ações na Guia Opções e utilizar teclas de atalho são modos de se aplicar esses recursos. Tomando 
como base o Microsoft Excel 2013 (Configuração Local, Idioma Português-Brasil) assinale a alternativa que apresenta 
as teclas de atalho que aplicam o recurso Itálico na célula. 
A) <CTRL >+ <1>  B) <CTRL> + <3>   C) <CTRL> + <5>   D) <CTRL> + <7> 

 
CONHECIMENTOS GERAIS 

 
21 
Oscar Niemeyer foi um arquiteto brasileiro, considerado uma das figuras-chave no desenvolvimento da arquitetura 
moderna. São obras do arquiteto Oscar Niemeyer, EXCETO: 
A) Catedral de Brasília.       C) Masp (Museu de Arte de São Paulo). 
B) Sambódromo, no Rio de Janeiro.    D) Museu de Arte Contemporânea, em Niterói.  

 
22 
“_________________ é aquele que considera a preservação de recursos naturais e dos ecossistemas, bem como o 
bem-estar e a melhoria da qualidade de vida da sociedade em geral, a longo prazo.” Assinale a alternativa que 
completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) Impacto ambiental       C) Novo código florestal 
B) Aquecimento global      D) Desenvolvimento sustentável 

 
23 
Sobre a história política do Brasil, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.  
(     ) A ditadura militar no Brasil teve uma duração de 21 anos, iniciando em 1964 e tendo seu término em 1985. 
(     ) “Diretas Já” foi um dos movimentos de maior participação popular da história do Brasil. Teve início em 1983, no 

governo de João Batista Figueiredo, e propunha eleições diretas para o cargo de presidente da República. 
(     ) José Sarney foi o primeiro presidente brasileiro eleito por voto direto depois da ditadura militar. 
A sequência está correta em 
A) V, V, F.   B) F, V, V.   C) F, V, F.   D) V, F, V. 
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24 
“A ______________ é um recurso natural renovável, que produz energia por meio da matéria orgânica. Atualmente, é 
utilizada na obtenção de energia de processos como a combustão do material orgânico e a produção de 
combustíveis.” Assinale a alternativa que completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) biomassa   B) chuva ácida   C) biodiversidade  D) energia nuclear 

 
25 
Segundo país mais populoso do mundo, a Índia vem registrando um dos maiores índices de crescimento econômico 
do planeta, mas esbarra em questões sociais graves, como a desigualdade e os conflitos étnico-religiosos. Sobre esta 
nação é INCORRETO afirmar que: 
A) Integra com Brasil, Rússia, China e África do Sul o BRICS. 
B) Ocupa planície isolada do continente pela cordilheira do Himalaia. 
C) Tem a sétima maior extensão territorial do planeta e Nova Délhi como capital. 
D) Tornou-se independente dos EUA após a II Guerra Mundial sob a liderança de Gandhi. 

 
26 
Relacione adequadamente as colunas a seguir a respeito dos acontecimentos ou conceitos referentes ao meio 
ambiente com suas respectivas definições. 
1. Desenvolvimento sustentável. 
2. Biodiversidade. 
3. Aquecimento global. 
4. Rio +20. 
(     ) Atender às necessidades da atual geração, sem comprometer a capacidade das futuras gerações em prover suas 

próprias demandas. 
(     ) Grande evento realizado pela ONU com o objetivo de renovação do compromisso político mundial com o 

desenvolvimento sustentável. 
(     ) Fenômeno climático de larga extensão, defendido por muitos estudiosos que acreditam que o planeta está vivendo 

nos últimos anos. 
(     ) Conjunto de espécies que se inter-relacionam, em que cada uma possui uma função própria fundamental na 

composição do ecossistema. 
A sequência está correta em  
A) 3, 4, 1, 2.   B) 2, 1, 4, 3.   C) 1, 4, 3, 2.   D) 2, 3, 1, 4. 

 
27 
O mundo ficou estarrecido com a explosão de bombas atômicas nas cidades de Hiroshima e Nagasaki, no Japão, 
matando mais de 100 mil pessoas e pondo em alerta o planeta para a potência destruidora desses armamentos que 
foram desenvolvidos em vários países. Com o intuito de combater a utilização dessas armas, entrou em vigor em 
1970 o Tratado de Não Proliferação Nuclear – TNP. Sobre o tema tratado, analise as afirmativas a seguir. 
I. Algumas nações, como África do Sul, Índia, Paquistão, Coreia do Norte e Irã não aderiram ao TNP e desenvolveram 

armamento nuclear nas últimas três décadas, tornando-se uma ameaça à paz mundial, já que vivem conflitos 
constantes em suas regiões e ameaçam fazer seu uso, caso vejam seus interesses contrariados. 

II. Os países liberados para manter seus arsenais pelo TNP foram os vencedores da II Guerra Mundial e são os membros 
permanentes no Conselho de Segurança (CS), da Organização das Nações Unidas (ONU), criado logo após a Grande 
Guerra, sendo os únicos que dispõem de poder de veto sobre quaisquer decisões. 

III. Pelo TNP, os países que explodiram bomba atômica antes de 1º de janeiro de 1967, que foram Estados Unidos, 
União Soviética (sucedido pela Rússia), China, Reino Unido e França, ficaram liberados em manter o arsenal e 
desenvolver pesquisas na área, mas impedidos de repassarem tecnologia bélica a outras nações.  

IV. Os países signatários do TNP, que não possuíam armamento nuclear antes do Tratado, são privados de desenvolver 
pesquisas ou atividades envolvendo o enriquecimento de urânio, mesmo que tenham fins pacíficos, já que não há 
como fiscalizar de forma efetiva essas atividades em mais de 180 nações envolvidas. 

Estão corretas apenas as afirmativas 
A) I e II.    B) I e IV.   C) II e III.   D) III e IV. 
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28 
“Com diferença de grau e de intensidade, todas as cidades brasileiras exibem problemáticas parecidas. [...]” 

(Milton Santos. A urbanização brasileira. São Paulo: Edusp, 2005.)     
 

São problemas causados pelo rápido processo de urbanização das cidades brasileiras, EXCETO: 
A) Violência.        C) Poluição atmosférica. 
B) Desemprego.       D) Infraestrutura urbana. 
 

29 
“O evento que marcou o início do movimento aconteceu na Praça da Sé, em São Paulo, no dia 25 de janeiro de 1984, 
no aniversário da cidade. Na época o então presidente do Tribunal Superior Eleitoral (TSE), ministro Carlos Ayres de 
Britto, declarou que o movimento desencadeou um processo sem volta no caminho da democracia.” O trecho 
anterior trata-se do movimento denominado 
A) Diretas já.   B) Impeachment.  C) Caras pintadas.  D) Ditadura militar. 
 

30 
A primeira Unidade de Polícia Pacificadora (UPP) foi instalada na favela Santa Marta, em 20 de novembro de 2008, 
sendo, posteriormente, introduzidas outras unidades em várias comunidades como Cidade de Deus,                      
Pavão-Pavãozinho, Morro dos Macacos. Sobre essa importante iniciativa, analise as afirmativas a seguir. 
I. É um projeto implantado com sucesso na Índia que foi adaptado ao Rio pelo Governo Federal. 
II. Institui políticas comunitárias como forma de desarticular quadrilhas que controlavam o local. 
III. Prevê a vigilância constante e definitiva do exército na localidade impedindo ações criminosas. 
IV. Trata-se de projeto criado pela Secretaria de Segurança Pública do estado do Rio de Janeiro. 
Estão corretas apenas as afirmativas 
A) I e II.    B) I e III.   C) II e IV.   D) III e IV. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

31 
Quando o Estado cria pessoas jurídicas transferindo a responsabilidade pelo exercício de atividades administrativas 
que lhe são pertinentes, tem-se o fenômeno da:  
A) Atividade gerencial.        C) Descentralização administrativa.   
B) Centralização administrativa.     D) Desconcentração administrativa.                                                                                                 
 

32 
Sobre princípios do direito, assinale a alternativa INCORRETA. 
A) Pelo princípio da legalidade administrativa, o administrador pode fazer tudo aquilo que a lei não proibir.   
B) O princípio da eficiência exige que a atividade administrativa seja exercida com presteza, perfeição e rendimento 

funcional.   
C) O princípio da supremacia estabelece privilégios jurídicos e um patamar de superioridade do interesse público sobre 

o particular.                                                                                                
D) O princípio da moralidade exige que a administração e seus agentes atuem em conformidade com princípios éticos 

aceitáveis socialmente.  
 

33 
Nos termos da Lei nº 8.429, de 2 de junho de 1992, constitui ato de improbidade administrativa que importa em 
enriquecimento ilícito:  
A) Permitir, facilitar ou concorrer para que terceiro se enriqueça ilicitamente.  
B) Agir negligentemente na arrecadação de tributo ou renda, bem como no que diz respeito à conservação do 

patrimônio público.                                                                                                
C)  Adquirir, para si ou para outrem, no exercício de mandato, cargo, emprego ou função pública, bens de qualquer 

natureza cujo valor seja desproporcional à evolução do patrimônio ou à renda do agente público.    
D) Permitir ou concorrer para que pessoa física ou jurídica privada utilize bens, rendas, verbas ou valores públicos 

transferidos pela administração pública a entidade privada mediante celebração de parcerias, sem a observância das 
formalidades legais ou regulamentares aplicáveis à espécie.   
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34 
Sobre os Direitos e Deveres Individuais e Coletivos previstos na Constituição da República Federativa do Brasil, 
assinale a alternativa INCORRETA. 
A) No caso de iminente perigo público, a autoridade competente poderá usar de propriedade particular, assegurada ao 

proprietário indenização ulterior, se houver dano.   
B) As associações só poderão ser compulsoriamente dissolvidas ou ter suas atividades suspensas por decisão judicial, 

exigindo-se, no primeiro caso, o trânsito em julgado.  
C) A sucessão de bens de estrangeiros situados no país será regulada pela lei brasileira em benefício do cônjuge ou dos 

filhos brasileiros, sempre que não lhes seja mais favorável a lei pessoal do “de cujus”.   
D) A lei considerará crimes inafiançáveis e imprescritíveis a prática da tortura, o tráfico ilícito de entorpecentes e drogas 

afins, o terrorismo e os definidos como crimes hediondos, por eles respondendo os mandantes, os executores e os 
que, podendo evitá-los, se omitirem.                                                                                                

 

35 
“O Município reger-se-á por lei orgânica, votada em dois turnos, com o interstício mínimo de _____ dias, e aprovada 
por ________ dos membros da Câmara Municipal, que a promulgará, atendidos os princípios estabelecidos nesta 
Constituição, na Constituição do respectivo Estado e os seguintes preceitos.” Assinale a alternativa que completa 
correta e sequencialmente a afirmativa anterior. 
A) 10 – 1/2             B) 10 – 2/3   C) 15 – 1/2   D) 15 – 2/3 
 

36 
“Para a composição das Câmaras Municipais nos Municípios de mais de 2.400.000 (dois milhões e quatrocentos mil) 
habitantes e de até 3.000.000 (três milhões) de habitantes será observado o limite de ______ vereadores.” Assinale a 
alternativa que completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) 41                    B) 43    C) 45    D) 47 
 

37 
Sobre a fiscalização do município, assinale a alternativa INCORRETA. 
A) É vedada a criação de Tribunais, Conselhos ou órgãos de Contas Municipais. 
B) A fiscalização do município será exercida pelo Poder Legislativo Municipal, mediante controle externo, e pelos 

sistemas de controle interno do Poder Executivo Municipal, na forma da lei.                                                                                                
C) O controle externo da Câmara Municipal será exercido com o auxílio dos Tribunais de Contas dos Estados ou do 

Município ou dos Conselhos ou Tribunais de Contas dos Municípios, onde houver.   
D) As contas dos Municípios ficarão, durante noventa dias, anualmente, à disposição de qualquer contribuinte, para 

exame e apreciação, o qual poderá questionar-lhes a legitimidade, nos termos da lei.  
 

38 
Sobre o tratamento que a Constituição da República Federativa do Brasil dá ao Poder Legislativo, que é exercido pelo 
Congresso Nacional, que se compõe da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, analise as seguintes afirmativas: 
I. Cada território elegerá quatro deputados. 
II. O Senado Federal compõe-se de representantes dos Estados e do Distrito Federal, eleitos segundo o princípio 

majoritário. 
III. Cada Estado e o Distrito Federal elegerão três senadores, com mandato de oito anos. 
IV. Cada legislatura terá a duração de quatro anos. 
Estão corretas as afirmativas 
A) I, II, III e IV.        C) I, II e III, apenas.             
B) II e III, apenas.       D) II, III e IV, apenas. 
 

39 
A Constituição da República Federativa do Brasil poderá ser emendada mediante proposta: 
A) Do Presidente da República.  
B) Do Procurador-Geral da República.                                                                                                
C) De metade, no mínimo, dos membros da Câmara dos Deputados.   
D) De um terço, no mínimo das Assembleias Legislativas da Unidade da Federação.    
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40 
“Do ponto de vista funcional, os Parlamentos são instituições geralmente polivalentes. A variedade de funções 
desempenhadas tem uma explicação no papel característico dos Parlamentos, que faz delas os instrumentos políticos 
do princípio da soberania popular. É deste papel que nasce para o Parlamento o direito e o dever de intervir, embora de 
formas diversas, em todos os estádios do processo político. Segundo o estádio e as modalidades de tal intervenção, 
haverá atividades de estímulo e de iniciativa legislativa, de discussão, e de deliberação, de inquérito e de controle, de 
apoio e de legitimação. Tão variadas atividades podem ser globalmente compreendidas no quadro das quatro funções 
parlamentares fundamentais: representação, legislação, controle do Executivo e legitimação. É natural que, conforme a 
posição que cada Parlamento ocupa no sistema político, varie a importância das diversas funções; certamente há 
funções que, em determinadas situações políticas, podem se atrofiar e ficar reduzidas ao simples aspecto formal.” 

(COTTA, Maurízio apud CARVALHO, Kildare Gonçalves. Técnica Legislativa. 4ª ed. ver. atual e ampl. Belo Horizonte: Editora Del Rey, 2007, p. 24.) 
 

Dentre as funções parlamentares, aquela que possui uma posição que pode ser chamada de preliminar primeiro por 
ser uma constante histórica em meio das transformações sofridas pelas atribuições do Parlamento e segundo porque 
nela se baseiam as demais funções parlamentares é a: 
A) Socializadora.       C) Representativa.  
B) Comunicativa.                                                             D) De orientação política.   

 
 

 
 
 
 



   



   



 

INSTRUÇÕES 
 

1. Material a ser utilizado: caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de ponta 
grossa. Os objetos restantes devem ser colocados em local indicado pelo fiscal da sala, inclusive aparelho celular 
desligado e devidamente identificado. 

2. Não será permitida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos nem a utilização de 
máquinas calculadoras e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor 
auricular, lápis, lapiseira, borracha ou corretivo. Especificamente, não será permitido o candidato ingressar na sala 
de provas sem o devido recolhimento, com respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone 
celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, Ipod, Ipad, tablet, pendrive, fone de ouvido, Iphone, 
smartphone, MP3, MP4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de carro, 
relógio de qualquer modelo e etc. Não será permitido ao candidato realizar anotação de informações relativas às 
suas respostas no comprovante de inscrição ou em qualquer outro meio. 

3. A duração da prova é de 03 (três) horas, já incluindo o tempo destinado à entrega do Caderno de Provas e à 
identificação – que será feita no decorrer da prova – e ao preenchimento do Cartão de Respostas (Gabarito). 

4. Com vistas à garantia da segurança e lisura desse certame, os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção 
de metais quando do ingresso e saída de sanitários. Excepcionalmente poderão ser realizados, a qualquer tempo 
durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. Ao término da prova o 
candidato deverá se retirar do recinto de aplicação, não lhe sendo mais permitido o ingresso nos sanitários. 

5. O Caderno de Provas consta de 30 (trinta) questões para os cargos de nível fundamental completo e incompleto e 
40 (quarenta) questões para os demais cargos. Leia-o atentamente. 

6. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 04 (quatro) opções (A a D) e uma única 
resposta correta. 

7. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o Caderno de Provas 
corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no Cartão de Respostas (Gabarito) 
que lhe foi fornecido estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto, ou tenha 
qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao fiscal. 

8. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião e prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. Cabe única 
e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. O candidato somente poderá retirar-se do local de realização das provas escritas levando o Caderno de Provas no 
decurso dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato, também, 
poderá retirar-se do local de provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização, 
contudo não poderá levar consigo o Caderno de Provas. 

10. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala somente poderão sair juntos. Caso algum destes candidatos insista em 
sair do local de aplicação antes de autorizado pelo fiscal de aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado 
pelo candidato e testemunhado pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo fiscal de aplicação da sala e pelo Coordenador 
da Unidade de provas, para posterior análise pela Comissão de Acompanhamento do Concurso. 

 

RESULTADOS E RECURSOS 
 

- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na internet, no endereço eletrônico 
www.idecan.org.br, a partir das 16h00min do dia subsequente ao da realização das provas. 

- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 2 
(dois) dias úteis, a partir do dia subsequente ao da divulgação, em requerimento próprio disponibilizado no link 
correlato ao Concurso Público no endereço eletrônico www.idecan.org.br. 

- A interposição de recursos poderá ser feita via internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, 
com acesso pelo candidato ao fornecer dados referentes à sua inscrição apenas no prazo recursal ao IDECAN, conforme 
disposições contidas no endereço eletrônico www.idecan.org.br, no link correspondente ao Concurso Público. Será 
disponibilizado um ponto de acesso à internet para o candidato na Avenida Amaral Peixoto, nº 21, Centro, 
Natividade/RJ, nos horários de 09h00min às 12h00min e de 13h00min às 16h00min. 




